



東華三院黃鳳翎中學

培訓其通能力 推廣關愛精神



第九屆
香港綠色學校

東華三院黃鳳翎中學秉持東華三院作育英才以回饋社會的辦學精神，致力推行全人教育，發揮學生潛能；透過服務學習，訓練學生成為知識與技能並重，勇於承擔責任和關注社會事務的良好公民。「深化關愛文化、推廣關愛精神」是學校本年的重點發展事項，在校長與教師的帶領下，全校學生合力將關愛文化拓展至社區及內地學校，讓校內、校外瀰漫濃厚的關愛氣氛。

▼推動關愛與環保文化一直是學校的發展方向。周慶中校長表示：「我們正計劃在天台安裝太陽能板，優化學校的環保設施。」



▲左起為洪帆老師、李靖邦副校長、周慶中校長、陳仲康老師、張錦源老師。



▲中五學生分組探訪老人院

於2012年獲國際啟發潛能教育聯盟頒發「2012年度國際啟發潛能教育大獎」。此外，義工服務是新高中學制內的其中一項。我們大力推行服務學習，除了為符合新學制要求外，亦希望透過回饋社會的活動，擴闊學生視野，提升他們對社會尤其是弱勢社群的關注，同時培訓共通能力。學校與賽馬會義工隊合作，安排全體中四學生探訪東華三院方潤華長者鄰舍中心。出发前，學生需出席簡介會，學習與長者相處的禮貌與溝通技巧；在活動中，學生將福袋送贈長者，又與他們進行遊戲及分組交流，學習服務他人。

師生家長探訪內地學校

此外，學校邀請了聖公會馬鞍山青少年服務中心設計課程，讓中五學生接受有系統的服務學習訓練。課程共有八節，學習內容豐富，包括定立服務目標、了解義工角色、認識不同的社區服務群體、學習與長者溝通的方法及技巧，以及老人疾病的認知及領導才能訓練等。課程的第七節為服務實踐，



▲親子識字特攻隊義工服務——本校同學向小學同學介紹文字

學生分班服務區內的老人宿舍及老人中心；服務結束後再進行分享及活動檢討。陳仲康老師說：「我們在校內進行義工服務已有一段日子，今年更走出校園服務社會；藉着訓練、實踐、檢討，培育學生的同理心與服務精神，推廣學校的關愛文化。」

「親子識字特攻隊」是另一項中四、五級的服務學習活動。學校邀請了香港理工大學人文學院副教授梁文德博士為顧問，使用梁氏研發的「提升閱讀能力」(Accelerate Reading Ability)療程，先訓練中四及中五學生掌握運用技巧，再由他們支援



▲美國啟發潛能教育專家訪校與同學合照



度，我希望往後能做得更好。」

何淑寧（中五學生）

「記得探訪老人院那天，有位坐於後排的長者很被動，不太願意參與遊戲。我主動地與他聊天，邀請他加入，很快他便投入到遊戲當中。看見他的笑容，我明白到與人相處不妨主動一點，細心觀察亦十分重要。」

鄒萬鈞（中五學生）

「與家人相處，總是容易忽略態度和耐性；參加服務學習正好訓練我的耐性，學習尊重別人。耐性和情緒智商提高了，對日後工作尤其是從事服務性行業必然有所幫助。」

家長與學生分享

義工團隊

傑寶兒（中五學生）

「參與服務學習於我而言意義很大。從前我不太喜歡與長者相處，總覺得他們很麻煩，又怕沒有話題，不知道怎樣與他們溝通。經歷過八節訓練以及服務實踐後，我掌握了與長者溝通的技巧，亦對他們改觀。這種與長者相處之道是一生受用的！」

趙敬岐（中五學生）

「探訪老人院是服務學習其中一項活動，為長者服務了一天，我更懂得與他們相處。事實上，有技巧地溝通、有禮貌、用心聆聽等不只是與長者的相處之道，亦是對待長輩、父母應有的態

環保大使

張嘉怡（中五學生）

「帶領生態遊導賞團並不容易，既要留意天氣情況，又要熟讀各類植物的資料、學習查看地圖，事前有很多準備工夫。不過，看見中一同學投入活動中，明白我們的講解，很有成就感。」

吳凱琳（中四學生）

「利用廢棄水樽制作『環保智能屋』，是一次很難忘的經歷。我們不但能做到廢物利用，還能提醒其他同學減少製造膠樽垃圾，以提高大家的環保意識，我覺得很有意義。」



▲學生參與「全港學界環保栽種比賽（園藝組）」奪得冠軍

李鈞雄（中四學生）

「成為環保大使有機會參與不同類型的環保活動，每一項比賽和活動都是很好的學習機會，訓練我的溝通能力及領導才能，提升我的責任感和自信心。」

謝迪文（校友）

「從前的我很貪玩，會考成績又不理想。感謝學校給予機會，特別是李靖邦副校長及黎永基老師的支持，鼓勵我參加勞工處見習IT種子計劃，讓我畢業後有機會留在學校工作。這一年裡，我能夠發揮所長，擔任海事青年團輔助，又有機會嘗試學校的訓練工作。今年，我成為了勞工處青見計劃『展翅超新星2012』之一，多虧各位老師的指教，讓我在工作上有理想的方向。」



▲謝迪文校友

學校資料

學校名稱：東華三院黃鳳翎中學

地址：新界沙田馬鞍山山路208號

學校類別：津貼男女校

辦學團體：東華三院

校監：陳婉珍博士

校長：周慶中

電話：2641 6238

網址：www.twhwflc.edu.hk



▲東華三院轄下18間中學聯合舉辦了「全方位學習工作坊」，安排中四學生進行服務學習，合力製作福袋，締造世界紀錄。



▲有機耕種收割日，老師、學生及家長一起分享努力栽種的成果。

區內有需要的學童。服務形式以一對一授課為主，學生會充當小老師，以「提升閱讀能力」療程，幫助有讀寫障礙的小朋友認字。

長者需要社會關懷，而內地的山區學童亦是學校的服務對象。為了讓學生了解內地粵北山區貧困農村學童的生活，學校與東華三院轄下的另外三間中學，以及廣州市第109中學合辦「廣東河源服務學習之旅」，帶領學生前往廣東河源縣連平油溪鎮中學，為當地學生奉上禮物，並探訪學生家庭。領隊之一的周慶中校長指出：「了解到內地山區貧苦學生的生活條件，學生更懂得珍惜所擁有的一切。透過送贈物資，他們會學會關懷與分享；在幫助別人的同時，自己亦能得到成功與滿足感。」在家教會的協助下，學校師生與家長義工亦組成了肇興義教團，於四月份前往肇慶市龍禧小學教授學生英語。出發前，學校與家教會舉辦了簡介會，幫助學生備課，定立教學主題，學習授課技巧。在正式授課前學生亦進行了兩次試教，義教結束後又作教學反思，檢討表現，以深化服務學習經歷。

院數年前亦成為了綠色機構，致力推動環保。要持續性地推動環保就要從教育做起。學校藉着不同的活動，教育學生關愛地球和校園。」學校鼓勵學生參加由環境保護運動委員會及教育局主辦的「學生環保大使計劃」，並訓練環保大使宣揚環保訊息。在生物科與視藝科的跨學科協作下，環保大使在校園內收集了大量廢棄膠樽，建造出「環保智能屋」，又利用樽蓋鋪設出「藝術花圃」。李靖邦副校長說：「我們花了一年時間構思和製作，藉此提醒其他學生減少製造膠樽廢物。學校正訂造環保水樽，希望全校一起響應環保。」「環保智能屋」在「藍天綠地在香港」設計比賽系列2011—「全港學界再生能源綠化設計比賽」中更勇奪中學組冠軍。

環保教育是學校的重點推行項目，校舍的空中花園設有種植區，讓學生進行有機耕種，種植草莓、小白菜、羅馬生菜、櫻桃及蘿蔔等蔬果。學生不但能享用自己耕作的成果，同時亦會將收成送贈他人，學會分享。此外，學校安排高年級學生參與東華三院教育科舉辦的生態遊導導訓練課程，帶領生態遊活動；為中一級同學介紹生態環境，傳遞環保知識及意識，同時訓練學生的領導才能。



▲學校榮獲「第九屆香港綠色學校獎」



▲學校師生組成了河源義工隊，給內地山區清貧學生送贈物資。

真蘿裕（中五學生）

「山區的學生家境貧困，生活艱難，但他們十分珍惜上學、學習的機會，非常努力讀書。看見他們的毅力和奮鬥精神，令我既佩服又慚愧，我要好好向他們學習。」

謝迪文（校友）

「從前的我很貪玩，會考成績又不理想。感謝學校給予機會，特別是李靖邦副校長及黎永基老師的支持，鼓勵我參加勞工處見習IT種子計劃，讓我畢業後有機會留在學校工作。這一年裡，我能夠發揮所長，擔任海事青年團輔助，又有機會嘗試學校的訓練工作。今年，我成為了勞工處青見計劃『展翅超新星2012』之一，多虧各位老師的指教，讓我在工作上有理想的方向。」

肇興義教團

譚小玲、陳瀟珍、謝沃培（家長義工）

謝曉楓（中五學生）

「出發前，我們舉辦了簡介會，又安排學生接受訓練。記得第一次訓練，他們錯漏百出，又缺乏自信。▲在教師及家長義工帶領下，學生到鄉邊過幾次訓練後，攀躋興為當地學生進行義教。他們慢慢發揮出互相幫助的精神，合作更見緊密順暢；在過程中，我們看見了學生的進步和成長。我們十分支持學校舉辦服務學習活動，讓學生學習服務他人，從中培訓共通能力，建立自信。希望未來家教會能繼續與學校合作，籌辦更多服務學習活動。」

周慶中（中五學生）

「參與服務學習對於我而言意義很大。從前我不太喜歡與長者相處，總覺得他們很麻煩，又怕沒有話題，不知道怎樣與他們溝通。經歷過八節訓練以及服務實踐後，我掌握了與長者溝通的技巧，亦對他們改觀。這種與長者相處之道是一生受用的！」

趙敬岐（中五學生）

「探訪老人院是服務學習其中一項活動，為長者服務了一天，我更懂得與他們相處。事實上，有技巧地溝通、有禮貌、用心聆聽等不只是與長者的相處之道，亦是對待長輩、父母應有的態